

一言一语

子弟兵最亲的 老娘

核心观点

榜样的力量是无穷的。全国爱国拥军模范 叶美英的先进事迹,必将激发全社会参与拥军的极大热情,树立起尊崇军人职业的鲜明导向。

□ 市直 一言

近日,中央文明办在贵州遵义举办“中国好人榜”发布活动,发布2021年6月“中国好人榜”,莲都区全国爱国拥军模范 叶美英榜上有名。

56年来,叶美英每次徒步七八里崎岖山路,将农家菜免费送给山上部队,逢年过节更是送去糕粽、粽子等传统美食,让驻地官兵们感受到了家的温暖和亲人的温情,叶美英也因此被子弟兵们亲切地称为“老娘”。半个多世纪的拥军之路,从花季少女到阿姨,从阿姨到“老娘”,叶美英行走山路6万多公里,挑坏数十根扁担,磨烂百余双鞋子,用青春年华写下了一段军民鱼水情深的最美见证。

一根扁担,一条山路,在平凡的坚守和付出中,叶美英感动了身边的人,也感动了一座城。2020年10月20日,丽水被授予“全国双拥模范城”,叶美英被授予“全国爱国拥军模范”。今年1月,“老娘”叶美英又荣获2020“最美浙江人”十大年度人物。

叶美英作为“最美浙江人”。她的美,美在对祖国的一片忠心。这种感情体现在拥军“老娘”身上,就是“爱国就要拥军,拥军就是爱国”的认知高度,就是把子弟兵当亲人、视拥军为

己任的责任担当,就是尽其所能为部队热忱服务、为子弟兵排忧解难的行动自觉。她的美,美在对拥军事业的一片恒心。拥军“老娘”之美,不是美在一时一事上,而是美在持之以恒的坚守、久久为功的积累。如今,叶美英的小儿子叶利波已接过七旬母亲手中的这根扁担,在拥军路上接续前行。这种坚守,是对拥军事业的坚守;这种接力,是光荣传统的接力。他们朴实得像一抔泥土,却散发着沁人心脾的芬芳。他们的恒心与坚守,总给人以灵魂的震撼,感动并激励更多的人投入拥军事业。

拥军“老娘”既是处州大地上的温暖存在,也是中国传统文化孕育的时代传奇,既是“军民团结如一人”的生动见证,又是“试看天下谁能敌”的深厚力量。

榜样的力量是无穷的。全国爱国拥军模范 叶美英的先进事迹,必将激发全社会参与拥军的极大热情,树立起尊崇军人职业的鲜明导向。我们在感动之余,更要以她为榜样,学习她爱国拥军、无私奉献的大爱情怀,学习她心系国防、支持部队的责任担当,学习她弘扬传统、续写荣光的传承精神,以实际行动大力支持部队建设改革和练兵备战,满腔热情为军人军属、退役军人排忧解难,努力书写军民鱼水情深的时代新篇章。

父母有光芒 孩子也灿烂

核心观点

历经艰辛的孩子从长辈身上看到了出路,他们早当家、早奋斗,如此正是父母有光芒,孩子也灿烂。

□ 莲都 林华斌

前不久,东京奥运会落幕。在这场充满更快、更强、更高的自我挑战精神的盛会上,中国奥运冠军身上闪耀出灿烂的光彩,而这些光彩很大部分是父母从小开始一直给予的“个人特质”。其中,大家最熟悉的莫过于全红婵和孙梦雅,以及她们质朴、睿智的父母。

说起这两位奥运冠军,最特殊的地方就是她们的父母都是老实巴交的农民,没有给孩子成长做出丰厚的物质铺垫。生活的辛酸让孩子过早品尝了现实生活的“原汁原味”。困难虽然摆在眼前,作为父母却默默地把一切都扛了起来,用自己实际行动告诉孩子“什么是顽强、什么是办法总比困难多”。他们一直鼓励与支持孩子不要放弃自己的梦想,不要因为生活的干扰而放慢走向成功的脚步。在这样的家庭环境里,在这种含辛茹苦的爱的滋润下,她们读懂了世间至爱的真谛。她们唯有在梦想的道路上越走越宽广、越走越耀眼才能回报家庭那份沉甸甸的大爱。于是,她们鼓足了前进的勇气与力量。接地气的言传身教让一个个农民之家走出了一位位世界冠军,这样的家庭基因、这样的家教方式、这样的磨炼成长值得大家去好好咀嚼,细细品味。

在全红婵和孙梦雅的父母身上,我们看不

到太多、太高的教育理论素养,她们的家庭教育透露出来的是最质朴、最甘甜的爱与坚持,而且,这么多年她们一直都是孩子最好的榜样。哪怕是孩子现在成了世界冠军,也依然保持着最朴质的微笑,把那些不属于自己物质财富委婉地拒之门外,给孩子人生登顶后再次确定一个准确的坐标。

许多时候,我们一些家长看到孩子不听话,就急得如同热锅上的蚂蚁。一方面是孩子的任性、不求上进,另一方面是家长对孩子的无限期待,总想孩子成为众人羡慕的闪耀之星。如此剧烈的矛盾冲突推动下,大家不得不用出洪荒之力,不是这里培训就是那里学习,不是文化提高就是特长培养,搞得一家子精疲力尽,落得个吃力不讨好的结果。殊不知这些外在的作用,还不如家长自省后利用家庭里的好因素,带着孩子做好家里的事情,让孩子们在生活中练就一颗博大、顽强、奋进的心,去走自己的路。

好教育不是什么高深的知识和理论,更不是物质堆砌起来的“金光大道”,而是我们每天实实在在的示范和引导。每个父母自身的光芒必将恩泽每一个孩子。历经艰辛的孩子从长辈身上看到了出路,他们早当家、早奋斗,前途是无限光明的,如此正是“父母有光芒,孩子也灿烂”。



也谈文明排队行为

核心观点

从自己做起,从现在做起,多一些秩序意识,少一些借口和理由,养成遵守公共秩序的良好习惯,让我们的城市变得更加文明,更加美好。

□ 市直 日丽风平

晚报记者对市区一些人群聚集地进行了“零距离”观察,发现排队守序已成为很多市民的共识和丽水城市文明的新风尚。

排队是我们社会生活中的一种行为秩序,一个人的公民意识、秩序观念,乃至整个社会的文明程度,都会在这一小小的行为举动中显露。现实生活中,不排队而硬“加塞”的现象并不少见,当你购票或结账时,会有个别人悄悄地溜到靠近窗口的位置,趁人不备,瞄准机会迅即插到排队长龙的前列;当你驾车路遇红灯或堵车时,常会有车辆斜冲到排队车辆的中间,以致出现堵车状况,让人无可奈何。为什么会发生这种情况呢?排队除去约定俗成以外,很少有相关法律法规对排队作出明确规定的。对不排队的人也没有明确的处罚措施,这就导致一些心存侥幸的人。要根治这种破坏规则和秩序的行为陋习,除了加大宣传教育力度、增强人们排队的自觉外,更主要的还是要加大惩戒处罚力度、增加驾驶人员“插队”的成本。特别是要充分利用如今“智慧城市”“智慧交通”“智慧道路”等技术优势,实施“人防”与“技防”双管齐下,做到及时处罚、严厉处罚、从重处罚,让违规者吃到“苦头”。在一个文明城市之中,排队不仅意味着对公平秩序的遵守与履行,更体现着一种对社会资源的分配原则,是对效率的合理追求,也是对他人权利的尊重。而这些恰恰是一个良好环境的文明基石。

北京市举办奥运会前,将每月的11日定为自觉排队日,希望杜绝公共场所乱拥乱挤、城市交通乱行乱停等不文明行为,为奥运会创造文明有序的环境。这其实是一个非常好的举措,设置排队日不是小题大做,也不是形式主义,是希望人们在排队的一点一滴过程中形成一种习惯和意识,让更多的人不自觉地履行这一公民的基本义务,日积月累,让我们的社会变得更加和谐文明。后来,“排队日”这个词逐渐淡出人们的视野。但“排队礼让”已成为越来越多北京市民的一种日常习惯,不再需要刻意提醒。

排队看似一件小事,但它却是一张测试市民素质的“试纸”,也是衡量一座城市文明程度的重要标准。文明排队应该是一件比较容易做到的事情,我们应该从排队这些小事开始,养成良好的习惯,从自己做起,从现在做起,多一些秩序意识,少一些借口和理由,养成遵守公共秩序的良好习惯,让我们的城市变得更加文明。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。